



Od Zarządu Głównego P. T. K.

Sprawozdania roczne z działalności Oddziałów PTK

Zarząd Główny PTK. przysłał do wszystkich Oddziałów formularze sprawozdawcze za rok 1947.

Formularze te należy starannie wypełnić, podpisać i przesłać Zarządowi Głównemu PTK. w Warszawie (ul. Smulikowskiego 6/8) do dnia 1 marca 1948 roku. Jeden egzemplarz należy przechować w aktach. Należy zaznaczyć, że w początkach kwietnia 1948 roku każdy Oddział otrzymał formularz sprawozdawczy za pierwszy kwartał 1948 roku. Od nowego 1948 roku zgodnie z uchwałą Zarządu Głównego obowiązywać będą również sprawozdania kwartalne Oddziałów.

Opierając się na doświadczeniach zeszłorocznych, Zarząd Główny apeluje do Oddziałów, aby sprawozdanie za rok 1947 było nadesłane Zarządowi Głównemu w wyznaczonym terminie to jest do dnia 1 marca 1948 roku. Zarząd Oddziału nie powinien dopuścić do tego, aby w tej sprawie trzeba było uciekać się do ponaglań.

Składki od Oddziałów z tyt. par. 12.

Zarząd Główny przypomina o obowiązku regularnego wpłacania co kwartał należności od Oddziałów z tyt. par. 12 Statutu PTK. Należności te wpłaca się z dołu za kwartał miniony. Od dnia 1 lipca 1947 roku zgodnie z uchwałą Zjazdu Delegatów Zarząd Oddziału wpłaca miesięcznie od każdego członka PTK. po 20 zł. która to kwota przeznaczona jest na częściowe pokrycie wysyłanej członkom PTK. Ziemi i Biuletynu, oraz na wydatki organizacyjne. Do dnia 1 lipca należność ta wynosiła 10 zł. od członka miesięcznie.

Przesyłając należne z tyt. par. 12 kwoty, Zarząd Oddziału winien załączyć odpowiednio rozliczenie.

Na regularne opłacanie składek przez członków PTK. należy położyć duży nacisk, gdyż płacenie składki jest podstawowym obowiązkiem organizacyjnym członków.

Należności z tego tytułu wpłacać należy do Komunalnej Kasy Oszczędności pow. warszawskiego na konto Zarządu Głównego PTK. Nr. 266.

Ofiary na pomnik.

Wiele Oddziałów PTK. nie zareagowało do tej pory na apel Zarządu Głównego w sprawie ofiar na nagrobek dla Al. Janowskiego. W spisie ofiarodawców winny się znaleźć wszystkie Oddziały PTK. oraz Koła Krajoznawcze Młodzieży Szkolnej.

Wpłacając ofiarę na powyższy cel, należy na odwrocie przekazu pocztowego odnotować: na nagrobek dla Al. Janowskiego.

Pocztówki PTK.

W najbliższym czasie Ministerstwo Poczty i Telegrafów wyda serię pocztówek krajoznawczych PTK. Te pocztówki wraz ze znaczkiem kosztować będą 15 zł. a nabywać je będzie można w urzędach pocztowych.

Niezależnie od tego wydawnictwa w opracowaniu znajduje się własne wydawnictwo PTK. mian. 25 typów pocztówek głównie z widołkami Ziemi Odzyskanych. Pocztówki te ujęte będą w kilku cyklach.

Wykazy Kół Krajoznawczych Młodzieży Szk. PTK

W związku z przygotowywanym Złotem Młodzieży Krajoznawczej PTK. w Warszawie Zarząd Główny wzywa Oddziały PTK. do przesłania wykazów Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej PTK. działających na terenie administracyjnym Oddziałów. Podać należy nazwę Koła, liczbę członków Koła oraz dane dotyczące Opiekuna Koła (nazwisko i imię, adres, zawód). Wykazy te należy przesłać pod adresem Zarządu Głównego PTK. w Warszawie, ul. Smulikowskiego 6/8.

Z życia Oddziałów - Różne

Ku uwadze Oddziałów PTK.

Niejednokrotnie się zdarza, że poszczególne Oddziały Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego występują na własną rękę, z pominięciem Zarządu Głównego, wprost do Ministerstwa Komunikacji z prośbą o subwencję na cele turystyczne (schroniska, domy wycieczkowe, znakowanie szlaków turystycznych)

bądź o przydzielenie im pewnych obiektów turystycznych itp.

Ponieważ Oddziały PTK. (odmiennie, niż w PTT.) nie posiadają osobowości prawnej i za cały majątek stowarzyszenia oraz za gospodarkę turystyczną w terenie Oddziałów PTK. odpowiada Zarząd Główny, informujemy, że wszelkie podania Oddziałów PTK. winny być kierowane do Ministerstwa za pośrednictwem Zarządu Głównego.

Zebrań Opiekunów Kół Krajoznawczych w Katowicach.

Dnia 9 grudnia ub.r. odbyło się w Katowicach zebranie opiekunów śląskich Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej, na którym ukonstytuowała się Śląska Komisja KKMS. Przewodnictwo objęła p. Irena Porębska, dyr. Gimn. i Lic. Żeńskiego w Zabrze. Inicjatorką organizacji jest p. Bronisława Górka, instruktorka turystyki i wczasów w Kuratorium Okręgu Szkolnego w Katowicach.

Konferencja Kół Krajoznawczych Młodz. Szkolnej PTK w Krakowie.

W dniu 28 listopada r.b. odbyła się w Krakowie konferencja w sprawie Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, zwołana z inicjatywy Komisji Zarządu Głównego pod przewodnictwem prof. Leopolda Węgrzynowicza.

Na konferencję przybyło 88 osób z 44 miejscowości, w tym ze szkół średnich 43 osoby, podstawowych 21 osób, przedstawicieli władz szkolnych 24.

Zarząd Główny PTK. reprezentowała p. Jadwiag Jaroszowa z Warszawy.

Obrady zagał przewodniczący Komisji prof. L. Węgrzynowicz, witając gości z całej Polski od Starogardu i Tczewa po Zakopane. Na program konferencji złożyły się referaty sprawozdawcze z odbytych obozów krajoznawczych młodzieży. Zaznaczyć należy, że dr. Czekajńska z Poznania omówiła wyniki prac dwu obozów, dr. Prus Wiśniowski i prof. Piątek omówili również dwa obozy, zorganizowane pod ich kierownictwem. W następnym referacie prof. Staško omówił walory krajoznawcze Warmii, zaś p. Klimaszewska zreferowała zagadnienie kwestionariuszy krajoznawczych dla naszych Kół. Wreszcie mgr. Dobrowolska bardzo aktualne w obecnych pracach Kół Krajoznawczych zagadnienia socjologiczne.

Delegatka Zarządu Głównego p. Jaroszowa zreferowała projekt Centrali w sprawie Kół Krajoznawczych Młodzieży.

Należy zaznaczyć, że w najbliższym czasie odbędą się w różnych miastach wojewódzkich zebrania organizacyjne Okręgowych Komisji Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej PTK.

Z działalności Krakowskiego Zrzeszenia Opiekunów Kół Krajoznawczych.

Bardzo ważnym pod względem działalności Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej PTK. jest Kraków.

Wznowione od roku Krakowskie Zrzeszenie Kół Krajoznawczych skupia 33 Koła, z tego 22 Koła przy szkołach średnich, zaś 11 przy szkołach podstawowych. Ogółem Koła te liczą przeszło 700 członków.

Zarząd Zrzeszenia pod opieką p. prof. Domaniewskiej Z prowadził prace w dwu kierunkach: kontroli pracy Kół, pogłębiania pracy krajoznawczej zrzeszonych członków. W okresie sprawozdawczym Zrzeszenie zorganizowało 11 wycieczek w okolice Krakowa, 11 odczytów i wykładów, 6 imprez artystycznych. Zrzeszenie prowadzi własną świetlicę krajoznawczą.

Sekcja przewodników tegoż Zrzeszenia oprowadziła 14 wycieczek po zabytkach Krakowa. Na najbliższy okres Zrzeszenie projektuje rozszerzenie swej działalności krajoznawczej na tere-

nie szkół podstawowych w Krakowie.

Dobre wyniki prac Zrzeszenie zawdzięcza w dużej mierze pełnej poświęcenia pracy prof. Zofii Domaniewskiej, przy której skupiło się grono ofiarnych i ideowych krajoznawców. Praca Kół Krajoznawczych w Krakowie może być przykładem dla innych ośrodków wielkomiejskich.

Z Białostockiego Oddziału PTK.

W dniu 23 listopada r.b. odbyło się walne zgromadzenie członków Oddziału Białostockiego PTK. w obecności przedstawiciela wojewody mgr. Mieczysława Szaniewskiego.

Ze sprawozdania ustępującego Zarządu wynika że Oddział w okresie sprawozdawczym załatwiał sprawy organizacyjne, kompletował bibliotekę, zabiegał o własny lokal. Oddział zorganizował 4 wycieczki po Białymstoku, wziął czynny udział w zorganizowaniu przez Kuratorium kursu dla przewodników krajoznawczych, dając czterech wykładowców. Omawiał też sprawy uruchomienia biura turystycznego. Zarząd Oddziału Zwrócił się do zarządów miast województwa białostockiego z prośbą o dostarczenie wiadomości ze swego terenu o zabytkach tak pozostałych, jak i zniszczonych w czasie wojny. Odpowiedzi nadeszły do tej pory z Knyszyna, Elku, Rajgródu, Augustowa, Łomży, Drohiczyzna, Tykocina. Wiadomości te zostaną wykorzystane przy opracowaniu przewodnika turystycznego po województwie białostockim.

Prezesem Oddziału wybrano jednogłośnie p. Piotra Szymańskiego. Poza tym do Zarządu Oddziału weszli pp.: dyr. K. Kosiński, nac. M. Szaniewski, red. Wł. Chaciej, inż. Stefan Krukowski, nac. Felicki Tad., naucz. Stefania Opuchowska, dyr. Maria Pardo. Na zastępców wybrano: dyr. Truszkowskiego Z., Marię Parysową, H. Czupryjową, J. Lisieckiego.

Do Komisji Rewizyjnej weszli: dyr. L. Wysocki inż. Br. Szymański, R. Zdanowicz. Na zastępców: inż. Cz. Budryk, Stan. Białokaz.

Z Zielonej Góry.

Młody nasz Oddział w Zielonej Górze (Ziemia Lubuska) może wykazać się dobrymi wynikami pracy, mimo, że działa w trudnych warunkach.

Oto wyniki tej pracy: Czynniki członkowie PTK. zbierali się co tydzień we wtorki we własnym lokalu przy ul. Gen. Sikorskiego 60 dla omawiania spraw bieżących. Wycieczek zorganizowano 12, których frekwencja wynosiła od trzech do 80 osób. Zwiedzono Zieloną Górę, Świdnicę, Zawady. Następnie odbyto wycieczkę do miejscowości Słone (kopalnia węgla), na lotnisko, do Szczecina i Swinoujścia, do Szklarskiej Poręby, Zagania, Sławy Kisielina, Przylepu.

Zorganizowano Koło Młodzieżowe przy Gimn. i Liceum Ogólnokształcącym, powołano sekcję PTK. w Państwowym Monopolu Spirytusowym. Komórki te wyróżniły się dużą aktywnością. W związku z popularnym w Zielonej Górze Świętem Winobrania Oddział i Koło Młodzieżowe zorganizowały 3 kioski informacyjne dla przyjezdnych, przygotowano wystarczający zastęp przewodników krajoznawczych, wydano interesującą jednodniówkę poświęconą Zielonej Górze. W miesiącu wywieszono 2 tablice informacyjne i trzy gablotki popularyzujące zagadnienie krajoznawcze.

Na walnym zgromadzeniu w dniu 28 października r.b. wybrano Zarząd Oddziału w następującym składzie: dyr. Krzyska prof. Łychowska, p. Mączewska, Forełowa, Roosnerowa, Grzybowska, prof. Pachucki, Lipiński, dyr. Świątkowski, kier. Sosiewicz, Piszczek, Zygar, Kamiński St. i Kamiński J., por. Przybysz.

Kochał i uczył kochać Kraj.

Taki napis na nagrobku Aleksandra Janowskiego zaproponowali członkowie Oddziału Krakowskiego PTK, na wniosek prof. Kazimierza Sosnowskiego.

Sprawa ta wypłynęła na uroczystej akademii, zorganizowanej przez Oddział Krakowski w dniu 11 listopada r. b. ku czci Aleksandra Janowskiego.

Na program akademii złożyły się następujące punkty:

Zagajenie — prezes Oddziału dr. Medwecki.

Janowski jako człowiek i pionier idei ochrony przyrody — rektor prof. Władysław Szafer.

Deklamacje.

Janowski jako krajoznawca — dyr. dr. Tadeusz Seweryn.

Deklamacje.

Pokaz przełoczy „Warszawa w gruzach” i fragmentów poezji Janowskiego w Warszawie — z objaśnieniami mgr. Pałaczkowskiego.

Sala była wypełniona naszymi krajoznawcami oraz młodzieżą krajoznawczą. Po zakończeniu programu zebrano ofiary na nagrobek dla A. Janowskiego.

Porozumienie w sprawie współdziałania między PTK a Komitetem Ochrony Przyrody w Poznaniu.

Między Poznańskim Oddziałem Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego a Komitetem Ochrony Przyrody w Poznaniu zawarte zostało porozumienie, które w skrócie brzmi następująco:

Wobec wspólności idealów, zadań i celów pracy, między polskim ruchem krajoznawczym i ruchem ochrony przyrody, wobec konieczności zjednoczenia rozproszonych dotychczas wysiłków w pracy nad ochroną przyrody i uprawą krajobrazu polskiego przewodniczący okręgu poznańskiego PTK, i przewodniczący Komitetu Ochrony Przyrody w Poznaniu w imieniu reprezentowanych instytucji zawierają następujące porozumienie:

1. Istniejące na terenie okręgu Oddziały i Koła PTK, wykonywać będą na terenie miejsca działalności zadania ochrony jako delegatury poznańskiego Komitetu Ochrony Przyrody i składają z końcem każdego kwartału Zarządowi Oddziału Poznańskiego PTK. sprawozdania z działalności w tej dziedzinie.

2. W miejscowościach, gdzie są delegaci powiatowi Kom. Ochrony Przyrody oraz Oddziały PTK., zaleca się delegatom Kom. O. P. wstąpienie do PTK., zaś przewodniczącym Oddziałów PTK. powołanie referentów ochrony przyrody.

3. Przewodniczący Oddziału Poznańskiego PTK. p. dyr. Fr. Jaśkowiak obejmuje stanowisko zastępcy przewodniczącego Kom. Ochrony Przyrody w Poznaniu i przejmuje nadzór nad organizacją prowincjonalną Kom. Ochr. Przyr. w województwie poznańskim.

4. Sprawozdania z działalności w tej dziedzinie ogłaszane będą w organie Kom. Ochr. Przyrody i organach PTK.

5. Komitet Ochrony Przyrody i Zarząd Oddziału Poznańskiego PTK. wydadzą w tej sprawie instrukcję dla delegatów Kom. Ochr. Przyr. i Oddziałów PTK.

6. Porozumienie obejmuje na razie obszar województwa poznańskiego. Ponieważ Komitet Ochrony Przyrody w Poznaniu obejmuje i Pomorze, apeluje się do Oddziałów PTK. na Pomorzu, by podjęły podobną współpracę.

Z ramienia Poznańskiego Oddziału PTK. umowę podpisał prezes Oddziału Franciszek Jaśkowiak, zaś z ramienia Poznań-

skiego Komitetu Ochrony Przyrody przewodniczący prof. dr. A. Wodiczko.

Zarząd Główny rozpatrując powyższe porozumienie uznał nawiązanie współpracy między PTK. a Kom. Ochrony Przyrody w Poznaniu za celowe.

Schroniska na Mazurach.

Przedstawiciele Zarządu Głównego PTK. — Józef Kołodziejczyk — vice prezes i Stanisław Lenartowicz — przewodniczący Komisji Turystycznej przybyli do Olsztyna, aby z Zarządem miejscowym Oddziału PTK. omówić sprawy schronisk, organizację Okręgu oraz sprawę wydania przewodnika po Mazurach i Warmii.

PTK. posiada na Mazurach trzy schroniska z których schronisko w Olsztynie jest czynne i obecnie jest rozszerzane a schroniska w Mikołajkach i pod Giżyckiem są w remoncie. Wszystkie te schroniska znajdują się nad pięknymi jeziorami, które w najbliższym czasie staną się ważną atrakcją turystyczną. Dlatego też schroniska te przygotowuje się w głównej mierze dla turystyki kajakowej.

W najbliższym sezonie wycieczkowym schroniska te będą już dla turystów i krajoznawców udostępnione.

Wystawa Objazdowa PTK w Piotrkowie Tryb.

Po dłuższym postoju w Częstochowie wystawa objazdowa PTK p. n. Piękno Ziemi Odzyskanych w fotografii w dniu 7-go grudnia r. b. została uroczystie otwarta w Piotrkowie, gdzie czynna będzie przez dwa tygodnie.

Wystawę otwarto w odbudowanym Zamku Kazimierzowskim, będącym pod opieką Piotrkowskiego Oddziału PTK.

Na uroczystość z ramienia Zarządu Głównego przybyli prezes PTK prof. dr. Stanisław Leszczycki i v. prezes Józef Kołodziejczyk. Przy wejściu na wystawę zgromadzili się liczni przedstawiciele piotrkowskich władz państwowych, samorządowych, instytucji społecznych, oraz członkowie miejscowego Oddziału PTK z Zarządem na czele.

Przy przecięciu wstęgi prezes PTK min. Leszczycki wygłosił dłuższe przemówienie, w którym wskazał, że wystawa krajo-
brazu piastowskich Ziemi Odzyskanych gości w murach odbudowującego się Zamku ostatniego z Piastów, który to fakt posiada swą symboliczną wymowę. Mówca podkreślił rolę PTK w dziedzinie zagadnień związanych z Ziemią Odzyskanymi.

Z Piotrkowa wystawa przeniesiona zostanie do Łodzi, gdzie czynna będzie cztery tygodnie.

Wiadomości z Łodzi.

W dniu 25 listopada r. b. odbyło się w Łodzi zgromadzenie członków miejscowego Oddziału PTK przy udziale delegata Zarządu Głównego v. prezesa Józefa Kołodziejczyka.

W czasie zebrania omówiono przyczyny małej aktywności Oddziału, ustalono plan pracy i wybrano nowy Zarząd.

W skład Zarządu weszli: prof. Jan Dylik — prezes, W. Kałużny — v. prezes, oraz pp. inż. W. Wolański, mgr. B. Karliński, Wanda Pleschinger, Rutkowski, dr. Krajewska, inż. Izydorczyk, mgr. R. Kaczmarek.

Zarząd w pierwszej mierze zajmie się organizacją wystawy objazdowej PTK, zorganizowaniem kursu dla przewodników krajoznawczych i przygotowaniem materiałów do aktualnego przewodnika po Łodzi i okolicy.

Nowy skład zarządu daje gwarancję należytej intensywnej pracy tego ważnego Oddziału PTK.

Zebrań odbyło się w lokalu Archiwum Miejskiego w Łodzi, Plac Wolności 1.

Wiadomości z Kłodzka.

Przy okazji pobytu w Kłodzku V. Prezes P.T. Krajoznawczego J. Kołodziejczyk odbył konferencję z p. W. Podolińskim, Prezesem Oddziału P.T. Krajoznawczego w Kłodzku. Na konferencji omówiono ożywienie programu działalności Oddziału. Jako zasadnicze punkty programu ustalono wydanie przewodnika po ziemi Kłodzkiej, zorganizowanie schroniska, oraz biura informacyjnego a nadto zajęcie się organizacją Kół Krajoznawczych Młodzieży (Szkolnej).

Konferencja we Wrocławiu.

W dniu 1 listopada r. b. odbyła się we Wrocławiu wstępna konferencja w sprawie powołania Okręgu PTK. Z ramienia Zarządu Głównego na konferencję przybyli v. prezes J. Kołodziejczyk, sekretarz K. Staszewski, przewodniczący Komisji Turystycznej St. Lenartowicz. Wobec gromadzonych z górą 50 osób referat organizacyjny wygłosił K. Staszewski, wskazując na zadania Okręgów PTK.

W wyniku obrad postanowiono w czasie najkrótszym zwołać posiedzenie delegatów Oddziałów Dolnośląskich Oddziałów PTK dla powołania Zarządu Okręgowego, którego funkcje na razie pełnić będzie Oddział Wrocławski PTK.

Część uczestników konferencji wzięła udział w dwudniowej wycieczce po Dolnym Śląsku.

Wycieczka — grzybobranie (Tarnobrzeg).

Oddział Tarnobrzegi PTK w okresie letnim zorganizował trzy wycieczki krajoznawcze. Jedną z tych wycieczek skierowaną była do Puszczy Sandomierskiej w Budzie Stalowskiej. Wzięło w niej udział 40 uczestników. Była to wycieczka-grzybobranie. Uczestnicy wycieczki poznali nie tylko interesujące partie puszczy, ale też równocześnie zbierali grzyby.

Sprawozdanie Oddziału nie podaje, jakie były wyniki tej imprezy.

W każdym bądź razie impreza była pomyślana oryginalnie.

W przygotowaniu duża wycieczka do Krakowa.

Wpłaty składek.

Zarząd Główny potwierdza odbiór składek w okresie I VII — I XI 1947 r. od Oddziałów:

Białystok zł. 1.160 i 1.520, Gdańsk zł. 4.235, Kraków zł. 1.000, Łęczycza zł. 2.290 i 2.880, Piotrków zł. 2.900, 6.000 i 3.000; Poznań zł. 3.380, Warszawa zł. 10.000, Wrocław zł. 1.200, Polczyn Zdrój zł. 1.000 i 2.160, Szczecin zł. 2.000, Gniezno zł. 630, Zielona Góra zł. 830 i 3.680, Tarnobrzeg zł. 3.810, 1.620 i 800, Kołobrzeg zł. 11.000, Elbląg zł. 780.

Jednocześnie Zarząd Główny komunikuje, że dla uniknięcia kosztów druków i porta potwierdzeń będzie odtąd odbiór przekazywanych składek przez Oddziały w biuletynach. Komunikujemy również przy okazji, że składkę przekazywać należy bądź przez PKO lub pocztą na konto Zarządu Głównego w PKO w Warszawie Nr. 11401, bądź przez jakikolwiek inny bank z wyraźnym jednak zaznaczeniem, że pieniądze należy przelać na konto Zarządu Głównego w KKO pow. Warszawskiej w Warszawie Nr. 266.

Ciąg dalszy ofiar na pomnik ś. p. Aleksandra Janowskiego.

1) Bzowska Józefa, Warszawa	300.—
2) Chodkowski Eugeniusz	500.—
3) Dr. Dojlido Zofia, Sosnowiec	2.000.—
4) Gabryszewski Stanisław	1.000.—
5) Gerlach Biruta	300.—
6) Dyr. Gruszczyński Władysław, Warszawa	1.500.—
7) Jesińska Leokadia	400.—
8) Inż. Kanclerz Feliks	500.—
9) Kozakówna Danuta	500.—
10) Prof. Leszczycki Stanisław	2.000.—
11) Lawruszonis Helena	300.—
12) Marwege Helena	300.—
13) Migurski Zdzisław	300.—
14) Podolski Mieczysław	500.—
15) Ryczer Marian	500.—
16) Rychling-Kondracka Wiesława	500.—
17) Sawicki Franciszek	300.—
18) Mjr. Stańczak Marian	500.—
19) Staszewski Kazimierz	1.000.—
20) Prof. Wojno Tadeusz	300.—
21) Wójcik Jan	300.—
22) Koło Krajoznawcze przy Państw. Gimn. i Liceum dla Dorosłych w Bydgoszczy	500.—
23) Koło Krajoznawcze — w Górzcu	310.—
24) Koło — krajoznawcze Zrzeszenie Krakowskie	2.627.—
25) Koło Krajoznawcze przy Szkole Powszechnej Żeńskiej Nr. 2 w Mysłenicach	300.—
26) Koło Krajoznawcze w Radości	2.500.—
27) Koło Krajoznawcze Młodzieży przy Gimn. w Rembertowie	1.000.—
28) Koło Kraj. Młodzieży Szkolnej w Suwałkach	355.—
29) Oddział Warszawski P. T. Krajoznawczego	5.000.—
R a z e m	26.382.—

Wystawa „Nasze Ziemie Odzyskane“ w Łodzi.

W dniu 5 stycznia 1948 roku, w godzinach południowych, odbyło się w Łodzi uroczyste otwarcie objazdowej Wystawy Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego — Nasze Ziemie Odzyskane. Wystawę urządzono w lokalu Miejskiego Muzeum Przyrodniczego w Parku Sienkiewicza i uzupełniono okazami muzealnymi (geologia). Wystawę otworzył Prezydent m. Łodzi po powitaniu zebranych przez Prezesa Oddziału prof. J. Dylika.

V. Prezes Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego Józef Kołodziejczyk w okolicznościowym przemówieniu, w którym podkreślił znaczenie Wystawy dla propagandy Ziem Odzyskanych i roli w tej akcji Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego podziękował Władzom Oddziału Łódzkiego za zrealizowanie inicjatywy Zarządu Głównego i zorganizowanie Wystawy.

W otwarciu Wystawy wzięli udział Prezydium Zarządu Oddziału Pol. Towarzystwa Krajoznawczego w osobach Prezesa prof. J. Dylika, V. Prezesa Dyr. Wł. Kałużnego, Inż. Wł. Wolańskiego, Inż. K. Izydorczyka i inni, Przedstawiciele Zarządu Miasta Łodzi, Rektory szkół wyższych, p. prof. Potęga Prezes Ligi Ochrony Przyrody i wielu innych przedstawicieli pokrewnych organizacji.

Po Wystawie oprowadzał gości inż. Feliks Kanclerz. Okres trwania Wystawy zapowiedziany na miesiąc.